

编者按

有朋自远方来，请吃豫菜乎？也许朋友会问，何谓豫菜？豫菜为何？的确，豫菜并不入“八大菜系”的主流，然而，其实即使烹饪界的很多权威也都不得不承认，已有3000多年历史的豫菜，是中国八大菜系的“母亲”。而现时的豫菜确实有着尴尬的处境，这尴尬，既有菜系本身的原因，比如很多人说豫菜“没有特点”：不东、不西、不南、不北；不甜、不咸、不辣、不酸。也有当前和整个餐饮行业一样面临的“国八条”禁令后市场转型问题：没有了原来的“支撑点”，如何实现新的“增长点”？

为此，本报将把热切关注的目光投向豫菜，从目前行业背景下豫菜经营的现状，到有着悠久历史的河南豫菜文化；从菜系的发展历程，和变迁之路，到未来的创新发展和，复兴之梦……尽可能全方位地呈现出豫菜“集东西南北为一体，香甜咸酸辣在其中”的本真魅力，及其在精华传承中值得期待的美好前景。

本版从今日起，将以连续报道的形式，推出“关注豫菜系列报道”。



寒流中 豫菜走到新路口

——关注豫菜系列报道之一

本报记者 侯爱敏 文 宋晔 图

寒流突袭 八成高端店关停转

“2012年，我国餐饮业营业收入同比增长6.3%，增速首次进入个位数，跌至1991年以来除2003年‘非典’外的最低点。今年前三季度，全国餐饮业营业收入同比增长8.9%，而限额以上餐饮企业依然负增长。”中国烹饪协会常务副会长兼秘书长冯恩援的一席话，让寒冬的冷意扑面而来。

全国餐饮业寒风凛冽，河南餐饮市场当然不可能独善其身。省餐饮与饭店业协会会长张海林透露，今年以来，省会郑州餐饮市场上约有八成企业关门、停业、转型。尤其是那些曾经以燕、翅、鲍诠释出“高、大、上”气质的高端店，更是呼啦啦倒下了一片。一家主推“新豫菜”的餐饮企业老板透露，今年饭店的利润已经不足10%，而

之前至少是两位数，最高时甚至达到20%。

“已经不是选择，转型已成了必须进行的生存之战。”龙祥宾馆总经理张仁平纠正着记者的说法。以传统豫菜为招牌的龙祥，多年来一直日子优渥，“单位接待点”的经营模式，让它不愁生意，“订单都忙不过来，我们以前从没考虑过对外。”但是今年以来，龙祥和一批同类型的企业最先、也最深刻感受到了寒意，“订单没了，我们必须自己找生意，压力很大。”

即便是靠在市场上摸爬滚打长大的萧记烩面，也不能避免被寒流撞了一下腰。郑州面食有限公司总经理肖存国说，今年其郑汴路总店的销售收入也比去年少了三成左右。

信心依旧 豫菜积极行动抗严寒

技术、绝活，则正是豫菜的传统，或者说精髓。酷爱做菜的肖存国说，小时候做豫菜的父亲就告诉他们，炒菜一定要丁是丁、片儿是片儿、丝儿是丝儿。而什么是丁、多大是片儿、多细为丝儿，都是有严格标准的。

对技术的精益求精，成就了豫菜宫廷菜的行业巅峰，也让今天的豫菜老板们多了一份面对逆境的从容。

张仁平目前正在推龙祥的特价烤鸭，原价128元、现价88元。“我们的烤鸭，外焦里嫩，绝不输于任何一家烤鸭店。我们就是要靠这个吸引百姓、吸引客流。”行动，成为信心最好的支撑。早在8月1日，被称为新豫菜领军企业的阿五美食，就整体下调菜价、同时推出新品。据了解，省会市场包括什记酒楼、龙祥宾馆等一批豫菜企业，要么下调菜价、要么推出特价菜。

无论肖存国、张仁平，还是张海林，在空前的行业寒潮前，无一例外对未来充满信心。他们认为，在越来越追求品质生活的当下，家庭外出就餐的几率会越来越高。餐饮企业只要抓住消费者需求，一定能开辟出更广阔的新市场。

关口？良机？两种观点打架

困难面前，河南餐饮市场上出现了截然不同观点的两大阵营。一种认为，餐饮业已经滑到谷底，为保护行业的健康发展，相关部门必须出手救市；另一种则认为，河南餐饮业多年来是一种畸形繁荣，正好借此时机做产业调整，大浪淘沙、去糟留精。

张海林就是后一种观点的拥护者。他认为，多年来河南餐饮业畸形、不健康的高端消费盛行，成为行业发展无法突破的瓶颈。“国八条”的出台，恰如一剂良药，促使餐饮业回归“技术、服务”的本质，迎来重新振兴的良机。“餐饮业就是一个靠手艺吃饭的行业，过分依赖食材是背离正

途。能经过考验留下来的，一定是潜心研究产品、研究服务、深耕细作的从业者。”

而有一点却是两大阵营的共识：面对考验，餐饮业必须回归理性，回归市场和大众。简言之，就是物美价廉，同时有特色、又好吃，让普通百姓吃得起；就是掏更少的钱，依然能吃到好环境、好服务和好口味。

一位多年从事餐饮的业界人士表示，如果过去是靠鱼翅、燕窝挣钱，现在就是考验你能否用萝卜、豆腐挣钱的时候了。那些在餐饮市场玩资本运作的、想大把挣钱的，都将在此次行业洗牌中被淘汰出局，留下的必将是能将“萝卜做出肉价”的、有几把刷子的技术型企业。



金水区首开政府购买专业社工服务先河

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 王博鹏)政府购买社会服务岗位普惠于民本已超前，而升华为政府投资购买社工服务项目则更为超前。昨日上午，金水区首开全省先河——由政府斥资150万元推出的三个社工服务项目公开招标，成功签约。这标志着金水区构建的以政府购买“岗位+项目”为主要形式的社会工作发展模式已生根开花。

废品回收今冬有点“冷”



本报讯(记者 王影 文/图)昨日，家住天明路的蔡大爷攒了100个饮料瓶子，拉到小区门口的废品回收站，一问价格发现又降了，“从最‘辉煌期’的一毛一个，一路跌到了现在3分钱一个。”记者走访废品回收市场发现，今年废品回收早已进入了“严寒期”，一路持续走低的价格，让“破烂王”叫苦不已。

市民冯女士最近也发现了一件“怪事”，过去家住的小区有不少人骑着三轮车来收废品，最近打电话催了多次收废品的人才来小区。“一问咋回事，都说现在废品卖不上价。”冯女士告诉记者。

“现在收废品的生意也越来越难做了。”在天明路一家小区里的废品收购点，老板于女士告诉记者，她和丈夫在这里收废品已经五六年，从去年开始，废品回收价格就开始降低，低价一直维持到现在，始终没有回升的态势。“现在废品回收价格很不稳定，价格也随时在波动，回收回来当天送到回收站还可以，在家里放几天说不定价格就变了。”于女士露出一脸无奈。

由于回收价格低了，废品收购站的生意也受到不少影响。“来卖废品的人少了，废品回收量比往年少不少。”废品回收站的工作人员介绍，有的市民觉得价格低索性就扔了。是什么导致废品价格连续下跌？业内人士认为，回收上来的废品通常是经过再加工成为工业原材料，因此，废品回收价格的变动通常是原材料市场引起的。

生活必需品 市场看台

我省生活必需品上月运行平稳

本报讯(记者 成燕 实习生 刘维佳)据省商务厅监测，11月份，我省主要生活必需品市场货源充足、运行平稳。被监测的60种商品中，与10月份相比，24种价格上涨，占40%；2种价格持平，占3.3%；34种价格下跌，占56.7%；与去年同期相比，40种价格上涨，占66.7%；3种价格持平，占5%；17种价格下跌，占28.3%。总体来看，粮食、桶装食用油、水果、奶制品价格上涨，猪肉、禽类、鸡蛋、蔬菜、水产品、食糖、食盐价格下降。

粮食零售价格小幅走高。11月份，我省粮食零售价格环比上涨0.18%，同比上涨4.18%。随着气温下降，粮食消费进入旺季，预计后期我省粮价将继续在高位运行。

桶装食用油零售价格小幅走高。11月份，我省桶装食用油零售价格环比上涨0.18%，同比上涨0.54%。受原料价格持续低迷、终端消费偏弱和国内油脂库存量保持高位的影响，预计后期我省食用油价格将呈现稳中偏弱的行情。

猪肉零售价格小幅回落。11月份，我省猪肉零售价格环比下降0.08%，同比上涨3.89%。随着气温下降，猪肉市场终端消费将加速回暖，预计后期我省猪肉价格震荡上行的可能性较大。

禽蛋零售价格继续弱势运行。11月份，我省

白条鸡零售价格环比下降0.47%，同比上涨2.08%；鸡蛋零售价格环比下降3.53%，同比下降4.95%。受供应充足、需求疲软影响，预计后期我省禽蛋价格仍将弱势运行。

蔬菜批发价格小幅走低。受天气晴好、供应量增加的影响，11月份，我省蔬菜批发价格环比下降1.28%，同比上涨46.45%。另据监测数据显示：受生产流通成本增加影响，部分蔬菜批发价格同比涨幅过大，如生姜、大白菜、白萝卜、芹菜、辣椒、青椒批发价同比分别上涨221.27%、125%、115.56%、109.43%、107.69%、100.53%。上月，我省大部分地区天气晴好，本地叶菜类蔬菜上市量稳中有增，价格普遍回落；瓜果类蔬菜受季节性因素影响较大，且以外埠菜为主，价格普遍上涨。预计后期我省蔬菜价格将伴随天气的变化而波动。

水产品批发价格小幅回落。11月份，我省水产品批发价格环比下降0.41%，同比下降5.49%。预计后期我省水产品价格将在现有价位上震荡运行。

水果批发价格小幅上涨。11月份，我省水果批发价格环比上涨0.51%，同比下降1.11%。预计后期我省水果价格将在现有价位上震荡运行。

我市入选新能源汽车推广应用城市

本报讯(记者 刘招)昨日，记者从省工业和信息化部获悉，工业和信息化部、财政部、科技部、发展改革委等国家四部委近日联合发文确定了全国28个城市或区域为“第一批新能源汽车推广应用城市”，我省郑州市、新乡市入选其中。

入选要求规定，2013-2015年特大城市或重点区域新能源汽车

累计推广量不低于10000辆，其他城市或区域累计推广量不低于5000辆；推广应用的车辆中，外地品牌数量不得低于30%；不得设置或变相设置障碍，限制采购外地品牌车辆；政府机关和公共机构等领域车辆采购要向新能源汽车倾斜，新增或更新的公交、公务、物流、环卫车辆中新能源汽车比例不低于30%等要求。

“农超对接进万村”培训会在郑举行

本报讯(记者 成燕 实习生 刘维佳)昨日，由商务部市场体系建设司主办的“农超对接进万村”培训会在郑举行。

会上，“家乐福”中国区域负责人、河南大张实业有限公司代表等向大家介绍了生鲜直采及农超对接经验。据介绍，目前，“家乐福”已与全国500多家农民专业合作社开展合作，今年，其河南省生鲜商品本地直采量已达到总采购量20%以上。华中农业大学副校长李崇光通过大量案例分析向与会代表讲授了农超对接模式。随后，我省百余家农业合作社与相关超市进行对接。

据了解，农超对接作为农产

品现代流通方式，减少了流通环节，保障了农产品质量安全，实现了订单农业和生产基地的结合，在发挥流通引导生产、提高农产品组织化程度等方面作用显著。据省商务厅有关负责人介绍，我省农产品资源丰富，农产品加工及农产品物流业发展在全国占有重要地位。自去年我省启动“农超对接”试点工作以来，在国家支持我省1.85亿元基础上，省财政又拨专款7700万元用于农产品加工及销售，直接带动企业投资10亿元以上，进一步完善了我省农产品流通网络，提升了农产品流通现代化水平。

郑州国际会展中心质管通过三大国际标准认证

本报讯(记者 成燕 通讯员 唐巍)记者昨日从郑州国际会展中心获悉，继在中部地区首批通过ISO9000质量管理体系认证后，该中心近日又通过了ISO14000、OSHAS18000管理体系认证。这标志着该中心的质量管理水平不仅达到国际标准化组织(ISO)在世界范围内通用的关于质量管理和质量保证方面的严苛标准，而且在环境及职业健康方面也符合世界级标准。

据了解，ISO9000认证由全球第一个质量管理体系标准转化而来，是迄今为止世界上最成熟

的质量管理体系框架，全球有161个国家或地区的超过75万家组织正在使用这一框架。职业健康安全体系是20世纪80年代后期在国际上兴起的现代安全生产管理模式，它与ISO9000和ISO14000等标准化管理体系一样被称为后工业时代的管理模式。

据该中心相关负责人介绍，今年以来，该会展中心已举办展会75场，会议130余次。展会类别包含汽车、汽车装饰用品、农业机械、农产品、磨料磨具、工程机械、食品等专业及大众性质的展会。

我省启动财政补助政策促进中小商贸企业发展

本报讯(记者 成燕 实习生 刘维佳)记者昨日从省财政厅获悉，为促进我省中小商贸企业发展，落实2013年国家对于中小商贸企业办理融资担保和国内贸易信用险等相关业务的财政补助政策，该厅与省财政厅日前联合下发相关《通知》。即日起，符合条件的企业可以申报相关财政补助。

据了解，本次资金扶持主要采取财政补助方式，对通过融资性担保机构获得融资或投保国内贸易信用险的中小商贸企业，及以中小商贸企业为风险投保国内贸易信用险的其他企业、为中小商贸企业融资提供担保的融资性担保机构、为中小商贸企业内贸信用险保单融资承保的保险机构给予财政支持。重点支持商品交易市场、商贸服务业集聚区、商业街等商圈内的中小商贸企业及其相关担保机构、保险机构。

具体支持方式包括：对符合

条件的中小商贸企业，通过担保获得金融机构贷款的，给予不超过实际缴纳担保费用50%的补贴，每个企业最高补贴原则上不超过15万元。对2012年5月1日至2013年4月30日发生的并符合条件的融资性担保机构为中小商贸企业提供的单笔贷款800万元以下、未获得其他中央财政补贴的担保业务，给予不超过贷款担保额2%的补助，每个担保机构最高补贴原则上不超过300万元。融资性担保机构收到的补助资金，只能用于弥补代偿损失或补充风险准备金。

据了解，符合条件的融资性担保机构、中小商贸企业、其他企业、保险机构、融资性担保机构，向所在省辖市、省直管县、省财政直管县(市)财政局、商务局提出补助资金申请，当地财政局、商务局于12月11日前撰写补助资金申请文件，并附企业相关申报材料报省财政厅、省商务厅。

经济与法

夫妻一方个人借款 另一方无还款义务

本报讯(记者 武建玲 通讯员 尚雪玲 韩新远)夫妻关系存续期间，一方以个人名义借款引发借贷纠纷，另一方是否有还款义务？近日，新密市人民法院审理了一起夫妻一方以个人名义借款引发的民间借贷纠纷，判决债务由借款人承担。

张某与白某于2012年3月经人介绍认识并于同年5月结婚。2013年5月，白某以个人名义向赵某借款20万元，其所出具的借条中“借款人”一栏也只有白某一人的签名。后赵某向白某催款未果，遂将白某和张某列为共同被告诉至法院要求还款。庭审时，张某辩称白某向赵某借钱时他毫不知情，并且今年6月8日自己与白某已经协议离

婚，不同意共同偿还这笔债务。

法院审理认为，夫妻关系存续期间，一方以个人名义借款，是否应认定为夫妻共同债务，应以该笔借款夫妻双方是否知情同意及是否用于夫妻共同生活为标准，否则应由借款人承担举证责任。本案借款虽然发生在张某与白某婚姻存续期间，但有证据证明白某借款时，借款人赵某知道张某对此事并不知情，张某也未在借条上签字，并且该笔债务白某并未用于夫妻共同生活而是由其个人用于偿还欠款。因此没有证据证明该债务系张某与白某的共同意思表示，不能认定为夫妻共同债务。法院遂判决该笔债务系白某的个人债务，应由白某偿还，与张某无关。

2013“创新中国行” 郑州企业服务信息化论坛”启动

本报讯(记者 李冬生 通讯员 薛曼曼)12月6日，为积极响应工业和信息化部“扶助小微企业专项行动”，促进中原工业企业信息化建设，依靠信息化行业应用推动工业化与信息化协同发展，更好地为企业服务，由郑州市工业和信息化委员会、郑州市企业服务活动办公室与郑州联通联合举办的“创新中国行——郑州企业服务信息化论坛”启动仪式在郑州举行。郑州市工业和信息化委员会副主任邢冬原、河南联通副总经理张国贤、郑州联通总经理孙颖等领导出席活动，来自政府有关部门、行业协会、信息化服务商、中小企业和新闻媒体的代表近200人参加活动。

据介绍，中小企业、小微企业是当前最具发展活力和潜力的“经济细胞”，对信息化服务有着比较强烈的现实需求。郑州联通作为3G移动互联网时代的信息化服务引领者，围绕服务中小企业发展，近年来做了大量卓有成效的工作，为更

好、更快、更专业地服务郑州中小企业信息化建设积累了丰富经验，奠定了坚实基础。

下一阶段，郑州联通将进一步加大网络建设和优化力度，以更优质的精品网络为郑州中小企业的通信需求保驾护航；将进一步发挥固网和移动网络优势，为广大企业提供多业务组合优惠政策，最大限度地降低信息化服务的门槛和成本；将进一步聚焦客户需求，开发专属信息化应用产品，让更多的企业真正感受到信息化、智慧化带来的效率、效益双提升。孙颖总经理在会中表示。

启动仪式后，与会代表还参观了河南联通信息生活馆，亲自感受和体验了馆内四十余项郑州联通在移动互联网、云计算、物联网等新信息技术领域取得的成果得到高度评价。大家纷纷认为：信息化成果精彩纷呈，贴近实际、融入工作、走进生活，必将成为郑州中小企业转变发展方式、提高发展效益的强有力抓手。